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ВСТУП 

 

Формування ціннісних орієнтирів у духовному світі дитини є одним із 

головних завдань української освіти. Відповідно до теорії та практики виховання 

молоді таку діяльність варто розпочинати у закладах дошкільної освіти (ЗДО), де 

створюються умови для виховання людини-гуманіста, людини-творця, людини-

патріота. На забезпечення зазначеного процесу зорієнтовані державні освітні 

документи: закони України «Про освіту», «Про вищу освіту», Державна 

національна програма «Освіта» (Україна ХХІ століття), програма «Вчитель», 

Концепція виховання дітей та молоді в національній системі освіти, Національна 

стратегія розвитку освіти в Україні на 2012 – 2021 рр., Національна доктрина 

розвитку освіти в Україні та ін. На рівні теорії та практики освітній процес 

спрямований на різнобічний розвиток сучасної молоді, розширення і поглиблення 

її світогляду. Сучасне життя ЗДО, школи, її вихованців не може обмежуватися 

тільки засвоєнням змісту навчальних програм, але має також сприяти 

формуванню у підростаючого покоління ціннісних орієнтацій. Така необхідність 

зумовлена різновекторністю соціальних впливів, які характерні для сучасних 

соціокультурних реалій, що орієнтують дитину в її моделях поведінки і 

соціальних очікуваннях, слугують фактором гармонізації відносин людини і 

середовища.  

Різні підходи до використання виховних можливостей соціального 

середовища осмислювалися педагогами, психологами, соціологами. Зокрема, 

підвищення виховного потенціалу середовища, оптимізація соціальних впливів на 

дитину є пріоритетними завданнями педагогіки, зміст яких розкривається у 

працях Т. Алєксєєнко, О. Безпалько, В. Бочарової, І. Звєрєвої, Г. Лактіонової,       

Ж. Петрочко, Н. Чернухи та інших. Можливі наслідки взаємодії людини і 

соціального середовища розкрили у своїх працях К. Абульханова-Славська,         

О. Асмолов, І. Кон, С. Моложавий та інші. Необхідною складовою розв'язання 

пріоритетних завдань соціальної педагогіки та поліпшення соціально-педагогічної 

ситуації є осмислення досвіду соціального виховання дитини за місцем її 
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проживання, його інтерпретація з позицій досягнень і потреб сучасної науки. 

Такою є спадщина В. Сухомлинського, в якій емпіричний досвід формування 

цілісного виховного середовища дитини розкривається як соціально-педагогічний 

конструкт, що потребує теоретичного аналізу, обгрунтування доцільності і 

визначення соціально-педагогічних умов.  

 Соціально-педагогічна цінність і новизна спадщини В.О. Сухомлинського 

визначаються у контексті історичної епохи, внеску у розвиток педагогіки, 

створення єдиної виховної системи. Виховна система педагога по своїй суті і 

змісту, формі і методам виховного впливу вийшла за межі однієї конкретної 

виховної інституції і її доцільно кваліфікувати як таку, що має соціально-

педагогічний характер. В межах даної системи здійснювалась цілеспрямована та 

специфічна соціально-педагогічна робота як із кожною конкретною дитиною, її 

сім’єю, громадою, так і соціумом в цілому. 

Спадщина В. Сухомлинського розглядалася у контексті різних наукових 

проблем: взаємодії людини і соціуму (В. Кремень), виховної системи (Б. Кваша, 

М. Мухін, А. Розенберг), виховання особистості, її соціалізації (О. Білюк,             

О. Петренко), духовних домінант (І. Бех, Н. Дічек), гуманістичної педагогіки і 

виховання гуманістичних цінностей (М. Библюк, І. Зязюн, В. Киричок,                 

Є. Родчанін), формування світогляду О. Невмержицький), осмислення механізму 

використання різних виховних середовищ (В. Костіна, О. Савченко, Є. Салтанов), 

батьківської педагогіки (Т. Алєксєєнко, А. Попова, О. Сухомлинська), взаємодії 

сім’ї та школи (Л. Бондар), проблем колективу і особистості (Г. Калмиков),  

виховання школяра (О. Білюк, Г. Бучківська, О. Дзеверин), громадянського і 

патріотичного виховання (В. Кіндрат), самовиховання школярів (О. Дуда), 

природодповідності (В. Кравцов), позакласної навчально-виховної діяльності (Т. 

Остапйовська), творчого використання у зарубіжжі (Л. Цзихуа) та ін.  

Однак, попри змістовність попереднього аналізу і наукову значущість 

отриманих результатів, ще спостерігається недостатність соціально-педагогічного 

аналізу спадщини В. Сухомлинського, оскільки середовище розглядалося лише 

на рівні дії його окремих елементів, й поза увагою дослідників залишилися 
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соціально-педагогічні засади формування цілісного виховного середовища 

дитини. 

Отже, соціальна значущість проблеми, потреби теорії і практики педагогіки 

зумовили вибір теми дипломної роботи «Соціально-педагогічні засади 

формування цілісного виховного середовища дитини у педагогічній спадщині      

В. Сухомлинського». 

Об'єкт дослідження  – формування цілісного виховного середовища дитини. 

Предмет дослідження – соціально-педагогічні засади і особливості 

формування цілісного виховного середовища дитини у педагогічній спадщині       

В. Сухомлинського. 

Мета роботи – полягає у визначенні та обґрунтуванні соціально-

педагогічних засад формування цілісного виховного середовища дитини у 

педагогічній спадщині В. Сухомлинського. 

Окреслена мета зумовила такі завдання дослідження: 

1. Проаналізувати та узагальнити теоретичні положення щодо виховного 

середовища в історії наукової думки та педагогічній спадщині В. Сухомлинського 

як об'єкта наукових досліджень. 

2. З'ясувати сутність поняття «цілісне виховне середовище дитини», його 

структуру. 

3. Визначити і розкрити соціально-педагогічні засади та особливості формування 

цілісного виховного середовища дитини у спадщині В. Сухомлинського. 

4. Вивчити досвід використання соціально-педагогічних засад формування 

цілісного виховного середовища В. Сухомлинського у сучасній педагогічній 

теорії і практиці. 

Для розв'язання поставлених завдань використано такі методи дослідження: 

загальнонаукові – аналіз, синтез, систематизація та узагальнення досвіду їх реалізації 

в досліджуваний термін; історичні (історико-структурний, хронологічний, 

ретроспективний, типологічний), що дозволили у дослідженні спадщини                   

В. Сухомлинського для виокремлення соціально-педагогічних засад формування 

цілісного виховного середовища; інтерпретація для їх педагогічного осмислення; 
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емпіричні: узагальнення педагогічного досвіду В. Сухомлинського та його 

послідовників шляхом аналізу документів, наукових праць і результатів 

педагогічної діяльності з метою розкриття ролі В. Сухомлинського щодо 

формування цілісного виховного середовища дитини та вивчення використання 

його здобутків у сучасній педагогічній практиці. 

Практичне значення роботи. Матеріали дослідження та його висновки 

можуть бути використані: у практичній роботі педагогічних працівників; під час 

викладання курсів «Історія педагогіки», «Педагогіка» для студентів у вищих 

навчальних закладах різного рівня акредитації, у навчальному процесі магістратур 

«Дошкільна освіта», «Початкова освіта», працівниками науково-методичних центрів, 

для подальшої наукової розробки проблем формування цілісного виховного 

середовища дитини, в процесі підготовки та підвищення кваліфікації педагогічних 

працівників. 

           Матеріали дипломної роботи обговорювалися: на науковій конференції 

студентів і магістрантів за підсумками НДР у 2017-2018 навчальному році       

(10-11 квітня 2018 року, м. Кам’янець-Подільський, тема доповіді «Особистість 

дитини як ціннісний орієнтир освітньо-виховного процесу у спадщині             

В.О. Сухомлинського», на науковій конференції молодих вчених                       

(14-15 листопада 2017 року, м. Кам’янець-Подільський, тема доповіді 

«Соціально-педагогічні засади виховання морально гармонійної особистості»), а 

також у ДНЗ №30 Кам’янця-Подільського (м. Кам'янець-Подільський, 

Хмельницька область), ДНЗ №21 Кам’янця-Подільського (м. Кам'янець-

Подільський, Хмельницька область).  

Структура дипломної роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

Результати нашого дослідження засвідчили досягнення мети та вирішення 

завдань і стали підставою для таких висновків: 

1. На основі аналізу й узагальнення праць з дослідження педагогічної 

спадщини В. Сухомлинського, виявлено недостатність розкриття соціально-

педагогічних засад формування цілісного виховного середовища дитини. 

Основна увага приділялася дослідженню сутності, змісту, формам і методам 

функціонування окремих елементів цілісного виховного середовища (сім'ї, 

школи, позашкільних закладів).  

2. У ході здійснення аналізу сутності і змісту провідного поняття нашого  

дослідження «цілісне виховне середовище дитини», вироблення підходів до його 

формулювання було встановлено, що воно тісно пов’язане з категоріями 

«середовище», «соціальне середовище», «виховне середовище». 

3. Визначено і обґрунтовано соціально-педагогічні засади формування 

цілісного середовища дитини у спадщині В. Сухомлинського, а саме: 

 – цілепокладання (як системоутворювальний фактор); 

– принципи (цілісності, природовідповіності, духовності, партнерства сім’ї та 

школи); 

– соціально-педагогічні умови (виховання в колективі; залучення до суспільно 

корисної і ціннісної праці; організація змістовного дозвілля; виконання вчителем 

посередницької ролі між дітьми і соціумом). 

4. Доведено, що принципи та соціально-педагогічні умови знаходяться у 

взаємозв’язку з цілепокладанням. Усі компоненти є взаємозалежними, принципи 

– наскрізними. Повнота реалізації цілепокладання і принципів забезпечується 

спеціально створеними соціально-педагогічними умовами. Розкрито особливості 

формування цілісного виховного середовища дитини у спадщині                            

В. Сухомлинського, здійснено їх педагогічне осмислення з позиції досягнень 

сучасної науки. 

5. На основі узагальненого аналізу педагогічного доробку В. Сухомлинського, 

його осмислення було визначено комплекс соціально-педагогічних умов, які на 
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практиці фактично були створені й найбільшою мірою забезпечували реалізацію 

вищеназваних цілепокладання та принципів. До таких умов нами віднесено: 

- виховання в колективі; 

- включення в суспільно корисну і ціннісну працю; 

- організацію змістовного дозвілля; 

- посередницьку роль учителя між дітьми і соціумом. 

У дипломній роботі вони охарактеризовані як кожна окремо, так і у 

взаємозв’язку, а також у контексті визначених інших засад цілепокладання і 

принципів. 

Як переконливо засвідчують факти, гуманістична педагогіка                             

В. Сухомлинського, його педагогічний світогляд і досвід здійснили потужний 

вплив як на становлення різних авторських виховних систем, так і на соціально-

педагогічну теорію та практику. 

Досвід використання соціально-педагогічних засад формування цілісного 

виховного середовища, визначених у спадщині В. Сухомлинського, 

проаналізовано на прикладі виховної системи О. Захаренка та у сучасній 

педагогічній практиці, зокрема, у діяльності Українського центру                           

ім. В.О. Сухомлинського (м. Київ). 

На підставі вивчення та узагальнення досвіду використання спадщини                   

В. Сухомлинського, зокрема, щодо соціально-педагогічних засад формування 

цілісного виховного середовища у сучасній педагогічній теорії і практиці, 

з’ясовано, що: 

– цілепокладання, принципи і соціально-педагогічні умови у соціальному 

вихованні дитини використовуються як алгоритм для практичних дій, найчастіше 

для розв'язання проблем виховання; 

  – у нових соціокультурних реаліях соціально-педагогічні засади 

наповнюються новим змістом, є узгодженими і взаємозалежними; 

- – ініціатором розбудови цілісного виховного середовища дитини може бути 

будь-яка інституція, орієнтована на покращення становища дітей, створення для 

них сприятливих середовищ, а головною метою – актуалізація виховних сил 
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громади (учнівської, батьківської, педагогічної, територіальної), реалізація яких 

потребує налагодження міжінституційної взаємодії; 

 – творчий розвиток ідей В. Сухомлинського і їх реалізація найбільшою 

мірою відображені у досвіді О. Захаренка та у соціально-педагогічній діяльності 

загальноосвітніх навчальних закладів (зокрема, Українському коледжі імені          

В. Сухомлинського, м. Київ). 

Вперше сформульовано і обґрунтовано поняття «виховне середовище 

дитини», в якому на основі принципів та соціальнопедагогічних умов інтегровані 

виховні можливості різних соціальних інституцій для здійснення узгодженого 

виховного виливу на дитину відповідно до потреб її розвитку та потреб самого 

середовища.  

До структурних елементів цілісного виховного середовища належать 

безпосередні мікросередовища особистісного становлення дитини і соціально-

виховні інституції, виховні факори які можна узгодити і спрямувати на дитину. 

Узгодження структурних складових цілісного виховного середовища дитини 

уможливлюється завдяки існуванню спільної та дієвої мети і принципів. 

Основною функцією цілісного виховного середовища дитини є соціальне 

виховання дитини. Воно є свідомо створеним механізмом передачі від 

суспільства дитині соціальних норм і цінностей та виступає одним із потужних 

факторів соціального становлення особистості. 

Цілісне виховне середовище передбачає зміну специфічних типів стосунків, 

особливий тип комунікативної діяльності, яка базується на партнерстві. 

Важливим критерієм такого середовища постає його здатність надати всім 

суб’єктам виховного процесу можливості для позитивних змін у розвитку та 

реалізації. Таким чином, цілісне виховне середовище дитини впливає не тільки на 

дитину, а й на інших суб'єктів, які входять до його структури. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів означеної проблеми. 

Перспективним вважаємо подальші наукові пошуки щодо узгодження виховних 

впливів на дитину та корегування стихійних впливів. 
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